

Ирина Владимировна Руднева

(1977–2019), кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра по изучению современного Балканского кризиса Института славяноведения РАН, Москва, Россия.
E-mail: balkanskakriza@gmail.com

Смысл Дня независимости для новых балканских государств

В статье рассматривается вопрос о том, как отмечается в новых балканских государствах праздник День независимости, какое смысловое содержание эти страны в него вкладывают и как события прошлого находят свое отражение в процессе создания современных государственных и национальных традиций. Новые государства на Балканах выстраивают заново как внутренние связи в стране, так и внешнюю систему отношений. Празднование Дня независимости становится связующим звеном обещаний политических лидеров и ожиданий и реакций на ежегодное подведение итогов независимого существования граждан в рамках конкретного государства. На региональном и международном уровне этот праздник является своего рода демонстрацией правильности избранного пути развития. Но есть на Балканах регионы, чья независимость с точки зрения международного права спорна. Хотя это не мешает им устраивать пышные торжества и получать поздравления со всех концов света. Праздник, который, как кажется, должен играть консолидирующую роль, может стать причиной серьезных разногласий, которые ставят под сомнение независимость страны. Даже в ходе судебных разбирательств не удается выработать четкого критерия празднования этого дня.

Ключевые слова: Балканы, День независимости, Сербия, Хорватия, Босния и Герцеговина, Республика Сербская, Словения, Черногория, Македония

Большинство современных стран мира празднует раз в году День независимости, приуроченный к основанию государства или отделению от других стран. Не стали исключением и новые балканские государства, входившие ранее в состав Социалистической Федеративной Республики Югославии: Словения, Македония, Хорватия, Босния и Герцеговина, Сербия и Черногория. В силу исторических условий и национальных особенностей в каждом конкретном случае

существуют различия в смысловом содержании Дня независимости для новых балканских стран.

Республика Словения празднует День независимости 26 декабря. Учрежден он был в память об официальном оглашении результатов референдума о независимости, который состоялся 23 декабря 1990 г., и последовавшим за ним выходом из состава Югославии¹. Вопрос звучал: «Должна ли Республика Словения стать независимым и суверенным государством?». Результаты референдума были следующими: «за» — 1 289 369 голосов (94,80%), «против» — 57 800 голосов (4,00%). Испорченных бюллетеней оказалось 12 412. Всего — 1 361 738. Явка составила 93,50%².

До сентября 2005 г. праздник назывался просто День независимости. После принятия нового закона о праздниках и нерабочих днях в рамках реформирования законодательства в процессе адаптации к нормам Европейского Союза (ЕС) в название было добавлено слово «единство». Сделано это было для того, чтобы подчеркнуть степень народного единения в ходе референдума, а также продемонстрировать приверженность «единой Европе». Одновременно в стране отмечается и дата принятия Конституции. В честь провозглашения независимости страны от Югославии в 1991 г. существует еще один аналогичный праздник — День государственности, который празднуется 25 июня.

Отмечают словенцы День независимости спокойно, руководствуясь общеевропейскими стандартами. В канун 25-летия своей независимости вице-спикер Национального собрания Бояна Муршич отметила: «Мы тогда стояли перед выбором. И, несмотря на нашу молодость, проявили в ходе голосования зрелость и решительность»³. К празднику активно подключилась церковь. В этот день проходят праздничные богослужения и благотворительные концерты. Следует отметить, что даже в самые трудные годы, например в 2012 г., когда в стране усилился экономический кризис, начались акции протеста

¹ См.: Гуськова 2001.

² Сообщение Республиканской избирательной комиссии о результатах референдума (26 декабря 1990 г.) см.: Словения. Путь к независимости. Документы / отв. ред. Е. Ю. Гуськова. М.: Индрик, 2001. С. 188–190.

³ Muršičeva: Državnost smo si upali zaživeti // Slovenska tiskovna agencija (далее — STA). URL: www.sta.si/2214129/mursiceva-drzavnost-smo-si-upali-zaziveti?q=26,decemb (дата обращения: 11.06.2018).

ряда учреждений и предприятий⁴, сомнений в смысле и значении событий прошлого у словенцев не возникло.

Однако к 2015 г. настроения населения начали меняться. Социологические опросы, проведенные в 25-ю годовщину обретения самостоятельности, показали, что 45 % опрошенных граждан на вопрос «Довольны ли вы жизнью в независимой Словении?» ответили «недовольны», 15 % респондентов — «очень недовольны», 25 % заняли нейтральную позицию, и только 20 %, что «довольны»⁵.

*Республика Македония*⁶ празднует День независимости 8 сентября в честь провозглашения Декларации о независимости и выходе из Югославии в 1991 г⁷. Вопрос на референдуме звучал: «Вы за суверенное и независимое государство Македония с правом заключения союза суверенных югославских государств?». «За» было отдано 1 079 308 голосов (96,46 %), «против» — 39 639 голосов (3,54 %). Испорченных бюллетеней — 13 648. Всего — 1 132 595. Явка составила 75,72%⁸. В восприятии праздника этой страной есть свои особенности. Из-за протестов Греции в связи с присутствием в названии государства слова «Македония» на международном уровне суверенный статус эта страна получила только в 1993 г.

Вопрос обозначился уже в ходе подписания Декларации о независимости Македонии в 1991 г., где было закреплено название «Республика Македония»⁹. Греция тогда заявила, что историческое название «Македония» принадлежит ей и является частью греческого исторического наследия. В 1992–1994 гг. в ходе многочисленных перегово-

⁴ Državna proslava ob dnevu samostojnosti in enotnosti zaradi protestov predstavljena na 22. December // STA. URL: www.sta.si/1831637/drzavna-proslava-ob-dnevu-samostojnosti-in-enotnosti-zaradi-protestov-prestavljena-na-22-december (дата обращения: 11.06.2018).

⁵ Slovenija slavi samostalnost. O otepljenju samo pozitivno, ali su očkivanja ipak izneverena // Blic. URL: www.blic.rs/vesti/svet/slovenija-slavi-samostalnost-o-otepljenju-samo-pozitivno-ali-su-očkivanja-ipak/5cntpbgr (дата обращения: 11.06.2018).

⁶ О новейшем периоде в истории Республики Македонии см.: Цветановска 2013.

⁷ Декларацию (17 сентября 1991 г.) см. в: Македония. Путь к самостоятельности. Документы / Сост. и отв. ред. Е. Ю. Гуськова. М.: Радуга, 1997. С. 109–110.

⁸ Републичка изборна комисија «Извештај за спроведувањето и резултатот од претходното изјаснување на граѓаните на Република Македонија на референдумот одржан на 8 септември 1991 година», 2 стр. // Службен весник на Република Македонија. Број 38.

⁹ Декларацио о суверенитете Републики Македонии (17 септември 1991 г.) см. в: Македония. Путь к самостоятельности. С. 109–110.

ров удалось достичь временного компромисса, дав стране название — «Бывшая югославская Республика Македония» («*F.Y.R.O.M.*» — *The Former Yugoslav Republic of Macedonia* — англ.). Эта формулировка и была закреплена в документах Организации Объединенных Наций (ООН).

Спор пока ведется мирными дипломатическими средствами, но противостояние сторон несколько раз принимало серьезный характер. Так, в 1994–1995 гг. Греция ввела против Республики Македонии торговое эмбарго, что нанесло ей большой экономический ущерб. В 2008 г. на саммите НАТО в Бухаресте греки выступили против приглашения Македонии в Североатлантический альянс. В результате стране во вступлении в НАТО было отказано до тех пор, пока конфликт не будет урегулирован. В ответ в ноябре 2008 г. Македония подала на Грецию иск в Международный суд в Гааге, обвинив последнюю в нарушении норм международного права и соглашений ООН. Судебная инстанция в декабре 2011 г. вынесла вердикт в пользу Македонии, отметив, что, заблокировав вступление соседнего государства в НАТО, Греция нарушила Временное соглашение между странами от 1995 г. В то же время требования Македонии о компенсации удовлетворены не были¹⁰.

Международное сообщество разделилось по данному вопросу. Россия, Китай и США признали новое балканское государство под названием «Республика Македония». Их примеру последовали еще 106 стран. В то же время Великобритания и Франция отказались признавать Македонию под этим названием, поддержав Грецию.

В преамбуле к Конституции Республики Македонии¹¹ упоминается Крушевская республика. Власти Греции увидели в упоминании существовавшего непродолжительное время государственного образования скрытое посягательство в будущем на греческие территории. Руководство Македонии вынуждено было пойти на уступки. В Конституцию республики внесли соответствующие поправки. В результате в преамбуле появилась фраза, что страна «не имеет территориальных

¹⁰ Application of the interim accord of 13 September 1995. International Court of Justice. 5 December 2011 (The Former Yugoslav Republic of Macedonia v. Greece) // Cour internationale de Justic. URL: www.icj-cij.org/docket/files/142/16827.pdf (дата обращения: 11.06.2018).

¹¹ Конституцию Республики Македонии (17 ноября 1991 г.) см.: Македония. Путь к самостоятельности. С. 111.

претензий к соседним государствам»¹². Изменился и государственный флаг, на котором появилось солнце с восемью лучами.

Изменения в вопросе о названии государства начались в конце мая 2018 г., когда премьер-министром Македонии стал Зоран Заев. Он сразу объявил о планах вступить в НАТО и ЕС. Препятствием к этой цели стоял спор с Грецией. З. Заев сумел заручиться поддержкой не только части македонских партий, но и албанских, что позволило внести необходимые изменения в Конституцию. 17 июня 2018 г. власти страны провели референдум по данному вопросу, участие в котором приняли 36% от общего числа избирателей. Такая низкая явка вызвала неоднозначную реакцию как внутри самой страны, так и за ее пределами. Так, македонский президент Георге Иванов отказался подписывать указы, которые принял парламент с новым названием страны, в документах своей канцелярии он распорядился использовать старый вариант. В комментариях, которые были опубликованы на сайте Министерства иностранных дел Российской Федерации, на поправки к Конституции Македонии говорится:

Налицо продолжение навязанного извне процесса искусственной перекойки государственного названия с целью форсированного втягивания Скопье в НАТО. Это осуществляется в нарушение македонского законодательства. Позиция главы Республики Македонии и мнение большинства ее населения, отвергающих «преспанскую сделку» (Преспанское соглашение между Македонией и Грецией 25 января 2019 г. — *И.Р.*), игнорируются»¹³.

МИД РФ призвал решать вопрос названия страны в рамках ООН. Несмотря на многочисленные акции протестов в Македонии и Греции, 12 февраля 2019 г. страна получила новое название — Республика Северная Македония.

Ни мира, ни стабильности данный шаг македонских политиков, к сожалению, не принесет. В очередной раз под сильным давлением западных партнеров страна пожертвовала национальными

¹² Поправки к Конституции Республики Македонии (06.01.1992) см.: Македония. Путь к самостоятельности. С. 144–145.

¹³ Комментарий департамента информации и печати МИД России в связи с принятием Собранием Республики Македонии поправок в конституцию 14.01.19 // http://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/3471933 (дата обращения: 23.03.2019).

интересами. В 2001 г. НАТО, в которое так стремятся нынешние лидеры страны, продемонстрировало, что македонскую нацию они защищать и сохранять не собираются.

Демонстрируя свое право на существование, Македония обычно празднует День независимости торжественно и пышно. По всей стране проходят парады, бесплатные концерты, исторические костюмированные представления и другие подобные мероприятия.

Республика Хорватия отмечает День независимости 8 октября. В этой стране самое большое количество праздников, посвященных обретению современной государственности. 19 мая 1991 г. состоялся референдум, на котором 93,9% избирателей проголосовали за суверенитет и независимость Хорватии от Югославии. По Конституции Республики Хорватии решение, принятое на референдуме, было обязательным для всех государственных органов, поэтому хорватский парламент 25 июня 1991 г. принял два постановления: «Декларацию о провозглашении суверенитета и независимости» и «Конституционное постановление о суверенитете и независимости Республики»¹⁴. 25 июня в Хорватии отмечается День государственности.

Однако ввиду начавшихся военных действий на территории Хорватии при посредничестве миссии Европейского сообщества на осуществление этих решений 8 июля 1991 г. был наложен трехмесячный мораторий. Сразу же по истечении моратория 8 октября 1991 г. парламент на секретном заседании принял постановление о разрыве всех государственно-правовых связей, на основании которых Хорватия вместе с другими республиками и краями существовала в рамках СФРЮ. С этого дня Хорватия ежегодно отмечает День независимости, 15 января вспоминает еще и дату международного признания в 1992 г.¹⁵

При всем многообразии государствообразующих дат последние годы в условиях общемирового экономического кризиса и проблем внутри ЕС, все чаще в канун этих праздников озвучивается в СМИ недовольство существующим статусом Хорватии в рамках европейской семьи, ограничениями ее суверенитета в пользу европейских структур. Руководство страны в праздничные дни в выступлениях на массовых

¹⁴ Ustavna odluka Sabora Republike Hrvatske o suverenosti i samostalnosti Republike Hrvatske (25. lipnja 1991.) // Hrvatski sabor. URL: www.sabor.hr/Default.aspx?art=15020 (дата обращения: 11.06.2018).

¹⁵ Из новейших работ по истории современной Хорватии см.: Пивоваренко 2018.

мероприятиях апеллирует к историческому прошлому, к тем достижениям, которые достигла страна, к тому, чем стоит, по их мнению, гордиться. Это, прежде всего, военные операции «Блеск» и «Буря» в 1995 г., в результате которых хорваты установили контроль над территориями бывшей Республики Сербской Краины, вступление Хорватии в НАТО в 2009 г. и в ЕС в 2013 г. Одновременно власть демонстрирует «оптимистичный взгляд на будущее», планируя решение проблем демографии, трудоустройства, экономического роста, а также обещает провести реформу образования и повысить уровень жизни¹⁶.

Республика Черногория празднует День независимости 21 мая. В этот день в 2006 г. в Черногории состоялся общенародный референдум, главным вопросом которого стала независимость государства с присвоением ему соответствующего международно-правового статуса. Для того чтобы референдум состоялся, был установлен порог явки в 50 %. Для выхода Черногории из Союза Сербии и Черногории необходимы были 55 % голосов черногорцев.

Всего в референдуме приняли участие 86,3 % жителей страны, имевших право голоса. С помощью всех возможных средств агитации и мощного административного ресурса властям удалось набрать 55,5 % голосов за независимость Черногории, оставшиеся 44,5 % населения высказались против. Общество Черногории разделилось на две части, что в будущем может иметь серьезные социальные и политические последствия.

Вскоре Черногория получила международное признание. О независимости Черногории было заявлено уже 3 июня 2006 г. Поэтому этот день также считается днем объявления независимости страны. При желании черногорцы могут праздновать независимость государства два раза в год.

Отмечая десятилетие независимости Черногории, лидер Движения за сохранение единого государства Сербии и Черногории Предраг Булатович подвел итог самостоятельного развития государства: «Одной из наших основных задач было не допустить распродажи страны. Сегодня мы испытываем глубокое разочарование от того, что она распродана. Это коснулось крупных предприятий, нашего

¹⁶ Hrvatska slavi Dan državnosti: Državni vrh uputio čestitke građanima i položio vijence na Mirogoju // Dnevnik.hr. URL: www.dnevnik.hr/vijesti/hrvatska/hrvatska-slavi-dan-drzavnosti-4---480825.html (дата обращения: 11.06.2018).

побережья и многого другого. На данном этапе можно констатировать, что независимость была только в интересах Демократической партии социалистов и лично премьер-министра»¹⁷.

Руководство страны пребывает в эйфории от вступления в НАТО и предвкушает близкое членство в ЕС. Обретение независимости государством и его пышное празднование стало неотъемлемым элементом государственной политики.

В *Республике Сербии* День независимости не празднуется. Страна не пошла на поводу у международного сообщества, озвучившего факт изменения ее международно-правового статуса, после отделения Черногории. Празднуют сербы День государственности — 15 февраля. Сербская государственность существует с XIX в. Это главный государственный праздник страны. В этот же день отмечают День Сербской армии. По всей стране проходит множество торжественных и памятных мероприятий, проводятся праздничные богослужения.

Даже край Косово с его сомнительной с точки зрения международного права государственностью, объявленной в 2008 г., учредил свой День независимости от Сербии, который празднуется 17 февраля. Власти края изобразили 26–30 сентября 1991 г. видимость демократического процесса, якобы проведя референдум, который не поддержала ни часть албанских партий, ни, разумеется, официальный Белград, ни международное сообщество. Проходил он весьма оригинально: никаких списков избирателей, избирательных участков и прочих атрибутов демократии не было, голосовали, кто хотел, дома. На нелегитимность выборов указывали и ОБСЕ, и Евросоюз, никаких международных наблюдателей не было, косовские сербы референдум бойкотировали. Сербские власти объявили референдум нелегальным, но не мешали его проведению. Как объявили организаторы, независимость поддержали 99,98% проголосовавших, против проголосовало 164 человека, результаты референдума признала только Албания¹⁸.

В Брюсселе изобрели специальный термин для Косова — «поднадзорная независимость». В Британии, например, некоторые

¹⁷ Deset godina nezavisnosti: Demokratija štiti vječnost Crne Gore // Radio Slobodna Evropa. URL: <http://www.slobodnaevropa.org/a/deset-godina-nezavisnosti-demokratija-stiti-vjecnost-crne-gore/27749153.html> (дата обращения: 11.06.2018).

¹⁸ Kosovo (Jugoslawien), 30. September 1991: Unabhängigkeit // Datenbank und Suchmaschine für direkte Demokratie. URL: <http://www.sudd.ch/event.php?lang=en&id=ks011991> (дата обращения: 11.06.2018).

аналитики уже прямо проводят параллели между тем, как управлялась когда-то, в колониальные времена, жемчужина Британской короны — Индия или Северная Ирландия в годы самого острого кризиса в провинции, накануне войны за независимость¹⁹. Руководству ЕС такие сравнения и утверждения, что Косову больше подходит статус протекторат, очень не нравятся. Праздновался этот день в Косове первые годы достаточно скромно.

Косовские власти понимают, что не обладают на самом деле независимостью. Год за годом они стремятся переломить ситуацию: берутся за пересмотр границ с соседними государствами, озвучивают желание создать свою армию, строят планы по внутреннему переустройству в крае. Однако большинство инициатив не встречают как поддержки европейских и американских союзников, так оппозиционных сил. «Правительство ставит под угрозу суверенитет Косово», — заявил один из лидеров радикальной партии «Самоопределение», экс-премьер Рамуш Харадинай в интервью косовскому телевидению²⁰.

В то же время уровень безработицы в Косове составляет 40%. Этническая напряженность между косовскими албанцами и сербами не ослабевает. Независимость Косово признали 112 стран, однако этого до сих пор не сделали, например, пять государств-членов ЕС (Греция, Испания, Кипр, Румыния и Словакия), а также Сербия, Россия, Китай и Индия. А в ноябре 2015 г. члены ЮНЕСКО проголосовали против принятия Косова в эту организацию. Последние годы в День независимости в Косове складывается совсем не праздничная обстановка, проходят акции протеста со стороны оппозиции, происходят уличными столкновениями с полицией²¹.

На территории бывшей Югославии существуют примеры, когда в праве на этот праздник может быть отказано. За различные даты празднования Дня независимости борются в Боснии и Герцеговине, которая состоит из двух субъектов — Федерации *Боснии и Герцеговины* (БиГ) и *Республики Сербской* (РС).

29 февраля 1992 г. прошел референдум о независимости Боснии и Герцеговины от Республики Югославии. Референдум имел целью

¹⁹ Федяшин 2009.

²⁰ Косово: политический кризис к годовщине независимости // Deutsche Welle. URL: <http://www.dw.com/ru/a-19051891> (дата обращения: 11.06.2018).

²¹ Александров 2016.

выяснить, поддерживают ли граждане идею суверенного и независимого государства, в которой все нации — мусульмане, сербы, хорваты и другие — будут равны. Мусульмане и хорваты поддержали референдум, в то время как сербы в основном бойкотировали его. После референдума в Боснии начались вооруженные столкновения.

28 февраля 1995 г. парламент БиГ назначил 1 марта Национальным днем. Этот День независимости отмечается только в самой республике. Бая-Лука отказывается отмечать этот праздник, мотивируя это тем, что в этот день в 1992 г. в Сараево произошло убийство сербов, которое положило начало кровавым столкновениям в столице. 1 марта в Республике Сербской рабочий день, там празднуется День Республики 9 января, когда в 1992 г. была провозглашена Республика Сербская²², которая отказалась выходить из состава Югославии²³.

Проведение референдума 25 сентября 2016 г. по данному вопросу в РС была воспринята в БиГ как попытка провести плебисцит об отделении от Федерации. Сараево изначально воспринимало идею референдума как первый шаг РС к независимости и грозило уголовными делами его организаторам. Конституционный суд БиГ принял решение, согласно которому празднование Дня Республики Сербской 9 января ущемляет права тех граждан Республики, которые не исповедуют христианство. По православному календарю это день памяти св. Стефана Первомученика.

В Республике Сербской считают, что решение Конституционного суда политизировано. Суд не реагирует на взрывы и поджоги сербских церквей, не выступает с требованием запрета объединений ваххабитов, которых в Боснии уже более сотни. Эти люди вооружены, получают деньги из-за границы, рекрутируют и обучают боевиков для операций на Ближнем Востоке, говорят сербы, и все это — не противоречит Конституции? А сербский праздник — ее нарушает?

Остановить референдум пытались многие. Давление оказывалось и на президента РС Милорада Додика, и на лидеров оппозиционных партий, и на Белград. Сдался только Белград, не поддержав референдум. Однако голосование 25 сентября прошло без

²² Энгельгардт 2006.

²³ Референдум в Республике Сербской: конец «пирамиды западной политики» в БиГ // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/world/20160926/1477873427.html> (дата обращения: 11.06.2018).

инцидентов. На вопрос «Согласны ли вы с тем, чтобы 9 января считать и отмечать как День Республики Сербской?» 99,81 % голосовавших ответили «да»²⁴.

Таким образом, современные балканские государства, ранее входившие в состав СФРЮ, отмечая очередной День независимости, наполняют его каждый своим смыслом. Словенцы гордятся независимым статусом и расценивают праздник как повод раз в году продемонстрировать единство нации и общеевропейского пространства в целом. Для Македонии данный праздник становится возможностью подчеркнуть свой независимый статус в глазах тех, кто сомневается в жизнеспособности этого государства. Этим обусловлена пышность торжеств. Хорватия отмечает все этапы обретения своей независимости: от признания до принятия Декларации о независимости. При этом с каждым годом заметно усиление евроскептицизма. Каждый праздник дает повод поднять вопрос о месте Хорватии в единой Европе. Черногория использует факт обретения независимости и его годовщины с целью демонстрации готовности войти как можно скорее в ЕС. Сербии нет необходимости праздновать независимость. Она отмечает дату своей государственности. Край Косово празднует свою так называемую поднадзорную независимость, гордясь достигнутым результатом, но с претензией на более широкие возможности в будущем. БиГ и РС вообще не могут договориться о дате празднования Дня независимости. Разногласия по этому вопросу отражают проблемы существования самого этого государства.

День независимости для новых балканских стран носит не просто символический характер, является не только очередной памятной датой. Каждая годовщина для политического руководства становится поводом обратиться к прошлому, подвести итоги со дня обретения самостоятельности, озвучить перспективы на будущее. Для общества это день важен тем, что у него появляется возможность выразить свой скепсис по поводу услышанного на праздничных мероприятиях или наоборот продемонстрировать поддержку и оптимизм.

Список сокращений

STA – Slovenska tiskovna agencija

²⁴ Гуськова 2016.

Литература

- Александров 2016 — *Александров И.* Годовщина независимости Косова снова отмечается протестом. 2016. 17 II // Политпазл. URL: <https://politpuzzle.ru/24607-godovshhina-nezavisimosti-kosova-snova-otmechaetsya-protestom> (дата обращения: 11.06.2018).
- Гуськова 2001 — *Гуськова Е. Ю.* История югославского кризиса (1990–2000). М.: Русское право: Русский национальный фонд, 2001. 720 с.
- Гуськова 2016 — *Гуськова Е. Ю.* Босния и Герцеговина: страх перед сербским референдумом. 8.10.2016 // Фонд стратегической культуры. Электронное издание. URL: <https://www.fondsk.ru/news/2016/10/08/bosnija-i-gercegovina-strah-pered-serbskim-referendumom-42761.html> (дата обращения: 11.06.2018).
- Цветановска 2010 — *Цветановска М.* Международный фактор и его роль в конфликте 2001 г. // Балканот и Русија: општото и специфично во историскиот и културниот развоток / уредник Билјана Ристовска-Јосифовска. Скопје: Институт за национална историја, 2010. С. 223–243.
- Никифоров (ред.) 2018 — Европа. Евразия. XXI век начинается / редколл.: К. В. Никифоров (отв. ред.), Э. Г. Задорожнюк, Н. Ю. Калашникова. М.: ИСл РАН, 2018. 496 с.
- Пивоваренко 2018 — *Пивоваренко А. А.* Хорватия: история, политика, идеология. Конец XX — начало XXI века. М.; СПб.: Нестор-История, 2018. 408 с.
- Федяшин 2009 — *Федяшин А.* Праздник «поднадзорной независимости» // Русская народная линия: информационно-аналитическая служба. URL: http://ruskline.ru/monitoring_smi/2009/02/19/prazdnik_podnadzornoj_nezavisimosti (дата обращения: 11.06.2018).
- Энгельгардт 2012 — *Энгельгардт Г. Н.* Республика Сербская в Боснии и Герцеговине: возникновение и эволюция // Славянский альманах 2005. М., 2006. С. 153–187.

References

- Aleksandrov, I., 2016. Godovshchina nezavisimosti Kosova snova otmechaetsya protestom [The anniversary of the independence of Kosovo is again celebrated in protest]. 17.02.2016. *Politpazl*. URL: <https://politpuzzle.ru/24607-godovshhina-nezavisimosti-kosova-snova-otmechaetsya-protestom> (accessed: 11.06.2018).
- Cvetanovska, M., 2010. Mezhdunarodnyj faktor i ego rol' v konflikte 2001 g. [International factor and its role in the conflict of 2001]. In: Ristovska-Josifivska, B. (ed.), *Balkanot i Rusija: opштoto i specifichnogo vo istoriskiot i kulturniot razvotok*. [The Balkans and Russia: General and specific in historical and cultural development]. Skopje: Institut za nacional'na istorija, pp. 223–243.

- Engelhardt G.N., 2006. Republika Serbskaya v Bosnii i Gercegovine: vznik i razvitiye [Republika Srpska in Bosnia and Herzegovina: the origin and evolution] // *Slavyanskij al'manah 2005*. Moscow, 2006. pp. 153–187.
- Gus'kova, E.Yu., 2001. *Istoriya yugoslavskogo krizisa (1990–2000)* [History of Yugoslav crisis (1990–2000)]. Moscow: Russkoe pravo: Russkij nacional'nyj fond, 720 p.
- Gus'kova, E.Yu., 2016. Bosniya i Gercegovina: strah pered serbskim referendumom [Bosnia and Herzegovina: Fear of the Serbian referendum]. 08.10.2016. *Fond strategicheskoy kul'tury. Elektronnoe izdanie* [Foundation for strategic culture. Electronic edition]. URL: <https://www.fondsk.ru/news/2016/10/08/bosniya-i-gercegovina-strah-pered-serbskim-referendumom-42761.html> (accessed: 11.06.2018).
- Fedyashin, A., 2009. Prazdnik “podnadzornoj nezavisimosti” [“Supervised independence” holiday]. *Russkaya narodnaya liniya: informacionno-analiticheskaya sluzhba* [Russian folk line: information and analytical service]. URL: http://ruskline.ru/monitoring_smi/2009/02/19/prazdnik_podnadzornoj_nezavisimosti (accessed: 11.06.2018).
- Nikiforov, K. V. (Editor-in-Chief), Zadorozhnyuk, E. G., Kalashnikova N.Yu., 2018, eds., *Evropa. Evraziya. XXI vek nachinaetsya*. [Europe. Eurasia. The twenty-first century begins]. Moscow: Institut Slavyanovedenia RAN, 496 p.
- Pivovarenko, A. A., 2018. *Horvatiya: istoriya, politika, ideologiya. Konec XX — nachalo XXI veka* [Croatia: History, politics, ideology. The late twentieth — the early twenty-first century]. Moscow; St. Petersburg: Nestor-Istoriia, 408 p.

Irina V. Rudneva

(1977–2019), PhD, Senior Research Fellow at the Centre for Research of the Modern Balkan Crisis, Institute of Slavic Studies, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia.
E-mail: balkanskakriza@gmail.com

The meaning of Independence Day for the new Balkan states

Abstract. The article discusses the question of how Independence Day is celebrated in the new Balkan states, what semantic content these countries invest in it and how events of the past are reflected in the process of creating modern state and national traditions. The new states in the Balkans are rebuilding both internal relations within the country and the system of external relations. The celebration of Independence Day becomes a link between the promises of political leaders and the expectations and reactions of the citizens of a particular state to the annual evaluation of their independent existence. At the regional and international level, this celebration is a kind of demonstration of the validity of the chosen path of development. However, there are regions in the Balkans whose independence is controversial from the viewpoint of international law. Nevertheless, this does not prevent them from staging magnificent celebrations and receiving salutations from all over the world. This holiday, which should seemingly play a consolidating role, can in fact cause serious disagreements that call into question the country's independence. Thus, even through legal proceedings, it is not possible to work out a clear criterion for celebrating this day.

Keywords: Balkans, Independence Day, Serbia, Croatia, Bosnia and Herzegovina, Republika Srpska, Slovenia, Montenegro, Macedonia.